
ORAŞUL. SPATIUL PUBLIC- SPATIUL URBAN , , 

Spaţiul public 
în 
fostele oraşe romane din Transilvania 

"Man is a social being and does not prefer ta li ve in a state of anarchy" 

Robert Faris 

Sorin NEMETI 

Scopul ultim al oricărui studiu istoric este, în mod necesar, reconstituirea cât mai completă a vieţii unei 
societăţi umane, sub toate aspectele sale. Pentru romanitatea din fosta Dacie transilvană acesta rămâne un deziderat, 
dat fiind faptul că izvoarele literare lipsesc, singurele informaţii, lacunare şi opace prin natura lor, oferindu-le 
arheologia. Este documentată arheologic persistenţa unei populaţii romanice aici, dar pentru a reconstitui habitatul, 
aspectele de viaţă socială sau cotidiană, imaginaţia istoricului este solicitată la maximum. Putem vorbi pentru 
această epocă de "reconstituirea istorică variabilă" a cărei expresie sunt imaginile virtuale generate de autori pe 
parcursul unui secol de scris istoric românesc, ~ela A. D. XenopollaAiexandru Diaconescu (imagini ce oscilează 
între reconstituiri istorice propriu-zise şi scenarii utopic-ucronice ). 

Lipseşte pentru tratarea acestei perioade puţin cunoscute instrumentarul metodologie. Metoda de lucru 
este empirică, comparati vă doar în subsidiar: sunt catalogate piesele arheologice ce au analogii formale în civilizaţia 
romană târzie (metodă comparativă). Însă, pentru reconstituirea propriu-zisă metoda este pur empirică, neexistând 
situaţii perfect similare. Ponciful ce revine cu obstinaţie în tratarea situaţiei oraşelor romane după retragerea 
aureliană este postularea unei ruralizări cvasi-complete a fostelor oraşe romane 1 şi întoarcerea la forma ancestrală 

1 Fonnularea acestei teorii a ruralizării fostelor oraşe întâlnită la A.D. Xenopol, Istoria Românilm; I, Bucureşti, 1985, p. 234, 
236; Nicolae Iorga, Istoria Românilor, II, Bucureşti, 1936, p. 77, 78; C.Daicoviciu, La Transylvanie dans 1 'antiquite, Bucarest, 1945, p. 
234; D. Protase, Problema continuită,tii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticii, Bucureşti, 1966, p. 133; R. Florescu, în 1. Miclea, 
R. Florescu, Daca-romanii, II, Bucureşti, 1980, p. 201, 202; E. Chirilă, N. Gudea, Economie, popula,tie şi societate în Dacia intracarpat1că 
în primul secol după abandonarea provinciei (275-380 e.n.), în ActaMP, VI, 1982, p. 132; D. Protase, Considerations sur 1 'urbanisme 
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de organizare socială: obştea sătească. Un alt punct asupra căruia majoritatea istoricilor au căzut de acord (cu 
excepţia intermezzo-ului reprezentat de C. Daicoviciu şi a emulilor săi2 privind pătrunderea goţilor în estul 
Transilvaniei încă de la sfârşitul secolului III d.Chr.) invocîndu-se argumente diverse, de natură istorică3 sau 
arheologică4 , este absenţa populaţiilor migratoare (goţi) din Transilvania primului secol de după abandonarea 
provinciei. Această temă, încadrabilă în complexul continuităţii românilor şi al etnogenezei poporului român, a 
fost obiectul discuţiilor contradictorii pe tărâmul reconstituirii istorice între istoriografiile română şi maghiară. 
Această temă recurentă, absenţa goţilor din fosta Dacie în secolul IV d.Ch., a fost susţinută fie prin argumente 
extrase din izvoarele literare antice (Bogdan Petriceicu Haşdeu, AD. Xenopol), fie prin interpretarea datelor 
arheologice, şi anume datarea târzie a necropolelor de tip Sântana de Mureş- Cerneahov din Transilvania (fie în 
a doua jumătate a secolului al IV-lea, fie la sfârşitul secolului IV şi începutul secolului V d.Chr.). Această concluzie 
generală şi este acceptată de majoritatea istoricilor români, astfel secolul al IV-lea pe teritoriul fostei Dacii este 
considerat epoca unei romanităţi în proces de decadenţă, ferită de intruziunile barbare5 Metodologie acceptarea 
acestei concluzii are o importanţă majoră pentru că permite atribuirea pieselor arheologice importate din Imperiul 
Roman, databile în secolul IV d.Hr., doar populaţiei provinciale rămase aici după retragerea aureliană, fiind 
eliminată posibilitatea ca acestea să aparţină unor populaţii barbare stabilite la frontierele Imperiului. Având în 
vedere dificultăţile unei asemenea interpretări unilaterale, cât şi fragilitatea cronologiei stabilite de Kurt Horedt 
pentru necropolele de tip Sântana de Mureş - Cerneahov, nu putem fi de acord că în secolul IV, mai ales în a doua 
jumătate, Transilvania este locuită în mod exclusiv de populaţia provincială rămasă aici după retragere. În plus, 
reconstituirea vieţii populaţiei romanice din fosta Dacie în secolul IV este supusă unor influenţe deformante, fiind 
integrată în complexul mitologizant al continuităţii românilor. În acest complex mitologic, analizabil structural, 
existenţa sau non-existenţa populaţiei romanice în fosta provincie este un factor invariant, o problemă centrală a 
sistemului mitic, un mitem central. Cele două dezvoltări divergente se datorează unei duble exegeze a textelor 
antice referitoare la retragere (o exegeză a istoriografiei maghiare, urmată de o exegeză inversă românească), 
precum şi unor interpretări unilaterale a izvoarelor arhelogice. 

O altă problemă dezbătută în analiza societăţii intracarpatice în secolul IV d. Chr. sunt diferenţele de cultură 
materială între zona estică şi zona vestică a fostei provincii Dacia, diferenţe sesizate de Kurt Horedt care postulează 
existenţa în sud-estul Transilvaniei a aşa-numitei "culturi Sfântu Gheorghe"6

. Alte opinii susţin inexistenţa 

elementelor definitorii ale acestei culturi şi vorbesc despre uniformitatea culturii materiale în zona rurală a 

romain en Dacie el sur son sort au cours de la peri ode de lransition au feodalisme, în Orizonturi daca-romane, Cluj-Napoca, 1995, p. 
389; despre caracterul relativ al acestei ruralizări şi mentinerea acestor localităţi ca centre meşteşugăreşti şi comerciale v. E. Chirilă, N. 
Gudea, op. cit., p. 130-131: H. Daicoviciu, Etnogeneza românilor, în Naţiunea română. Geneză. Afirmare. Orizont contemporan, Bucureşti, 
1984, p. 155; Ligia Bârzu, în Ligia Bârzu, Stelian Brezeanu, Originea şi continuitatea românilor. Arheologte şi tradi,tie tstorică, Bucureşti, 
1991, p. 198. 

~Pentru pătrunderea goţilor în estul Transilvaniei încă de la sfârşitul secolului III d.Chr.: C. Daicoviciu, La Transylvame ... , 
p. 184, note 2, p. 200, p. 241; Jdem, Le probleme de la continui te en Dacie. Observations et precisions d'ordre historique et archeologique, 
în Dacica, Cluj, 1970, p. 489, 495, 496; Gh.I. Brătianu, O enigmă şi un miracol istoric: poporul român, Bucureşti, 1940, p. 98-99; M. Macrea, 
l iaţa în Dacta romană, Bucureşti, 1969, p. 474. 

J Bogdan Petriceicu-Hasdeu, Dina Filma- Go,tii şi Gepidii în Dacia, Bucuresci, 1877, p. 4-9; A.D. Xenopol, op.cit., p. 219,220, 221. 
4 Pentru datarea târzie a vestigiilor Sântana de Mureş- Cerneahov în Transilvania vezi I. Ioniţă, Contribuţii cu privire la cultura 

Sântana de Mureş- Cerneahov pe teritoriul Republicii Socwliste România, înArheologia Moldovei, 4, 1966, p. 240; K. Horedt, Unele 
probleme privind răspândirea culturii Sântana de Mureş- Cerneahov în România, în SCJ~; 18, 1967, 4, p. 580- susţine pătrunderea 

goţilor în Transilvania după 376 d.Chr. Şi datarea cimitirelor de tip Sântana de Mureş- Cerneahov din Transilvania la sfărşitul secolului 
IV- începutul secolului V d.Chr. cu argumente extrase din analiza tipologică a artefactelor p. 580-581 şi 586-587, datare acceptată 
actualmente de majoritatea cercetătorilor; pentru o datare după 375 d. Chr. şi V. Bierbauer, Archeologia e storia dei Goti de/ 1 al IV secol o, 
în 1 Goti, Milano, 1994, p. 44 sqq.; pentru o interpretare diferită- pătrunderea goţilor în Transilvania în deceniul4 al secolului IV d.Chr. 
Vezi R.Harhoiu, Romaniei şi migratori în Dacia transilvană în secolele IV-v7!, în Academia Română Memoriile Secţiei de Ştiinţe 
Istorice, seria IV, tom XII, 1987, p. 139, şi încetarea culturii Sântana de Mureş- Cerneahov în Transilvania la sfârşitul secolului IV d.Chr. 

5 E. Chirilă, N. Gudea, op.cit., p. 128-129. 
6 K. Horedt, Siebenbtirgen in spătromischer leit, Bukarest, 1982, p. 73, 76 sqq. 
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Transilvaniei7
, sau imposibilitatea stabilirii unei demarcaţii absolute între jumătatea vestică şi estică a Transilvaniei8

, 

falie care să prelungească în secolul IV diferenţele între zona vestică, urbanizată şi romanizată a provinciei Dacia 
şi zona estică, rurală şi slab romanizată. În cadrul culturii romane târzii din Transilvania se întâlnesc într -adevăr 
două aspecte: unul rural (aşa-zisa "cultură Bratei") şi unul urban, impropriu numit "subcultura urbană"9 . Un 
aspect specific al civilizaţiei de factură romanică este sesizabil în fostele centre urbane ale provinciei Dacia, fără 
să existe suficiente elemente pentru a defini o cultură arheologică. În condiţiile disoluţiei civilizaţiei de factură 
romană din Transilvania se constată şi o involuţie accentuată a acestor foste centre urbane. Marota literaturii de 
specialitate este ruralizarea acestor oraşe fără să se precizeze foarte exact ce înseamnă acest proces în secolul IV 
d.Chr., fără să existe un set de criterii pentru circumscrierea dihotomiei urban-rural în această epocă istorică. 

În vederea nuanţării evoluţiei (involuţiei) şi a formelor de organizare a acestor centre pe parcursul secolului 
IV d.Chr. vom încerca analizarea a trei tipuri de spaţii consacrate, fiecare cu un regim diferenţiat. Vom încerca să 
stabilim care a fost, după retragerea aureliană, destinul spaţiului public central (forum), al spaţiului religios (templul), 
precum şi al spaţiului citadin propriu-zis (spaţiul intra pomerium). Demersul nostru este în principal de ordin 
teoretic şi se datorează interpretării parcimonioase a materialului existent până la această dată. 

Forum 
Grecii şi romanii introduc o mare inovaţie: aceea de a construi o piaţă publică iar în jurul ei un oraş izolat 

de câmpul înconjurător. Polis-ul nu este doar un ansamblu de case de locuit, ci un loc pentru reuniuni civile, un 
spaţiu amenajat pentru funcţii publice. Toate oraşele Daciei romane, chiar şi unele aşezări rurale cu organizare 
cvasi-municipală, au avut fora. Forul este sediul magistraţilor municipali şi al senatului orăşenesc (ordo 
decurionum), aici se află sediile diferitelor collegia urbane, uneori o piaţă comercială (macellum), iar în curtea 
deschisă centrală (atrium) şi sub porticele ce o flanchează se ridică statuile unor principes, legati Augusti, patroni, 
evergetai etc1 c Ce s-a întâmplat cu fora oraşelor dacice după retragerea aureliană? Săpăturile arheologice relevă 
o locuire modestă în aşa-zisa "basilică vestică" a Palatului Augustalilor 11

, de fapt în porti cui de pe latura de vest al 
forului de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa12 În ambele portice s-au găsit urmele unor cuptoare (f), dar în cel de 
vest un zid construit din piatră nefasonată şi lut delimitează o cameră mică (6). În imediata apropiere a încăperii 
mai mici (6) trece un canal descoperit pentru evacuarea apei. Aceste amenajări modeste din forul Coloniei Dacica 
au fost datate în epoca de după retragere şi puse pe seama populaţiei urbane rămase pe loc. Dezafectarea marilor 
edificii publice şi pierderea funcţionalităţii lor originare după retragere i-au determinat pe istorici să vorbească 
despre o deplasare a locuirii dinspre centru spre periferie, mişcare continuată cu deplasarea din fostele centre 
urbane spre mediul rural. Alături de aceste slabe indicii arheologice, mai există un argumentum e si/entio care ne 
arată că forul îşi pierde rolul său de spaţiu public în această epocă: şi anume, inexistenţa pe teritoriul fostei Dacii 
transilvane a inscripţiilor lapidare onorifice (altare, baze de statui etc.) în epoca romană târzie. Practica dedicării 
inscripţiilor continuă pe parcursul secolului IV în provinciile romane, iar la nordul Dunării în zona recucerită de 

7 C. Opreanu, Elemente ale culturii materiale dacice şi daca-romane târzii (sec. lli-Wp. Ch.). în EphemNap, III, 1993, p. 245-
247. 257-257. 

8 Ligia Bârzu, Stelian Brezeanu, op.cit., p. 197. 
9 R. Florescu, Cultura daca-romană. în 1. Miclea, R. Florescu, op.cit., p. 201. 
10 DA, II.2, 1896, s.v.forum (H. Thedenal), p. 1278, p. 1316-1320. 
11 C. Daicoviciu, Fouilles de Sarmizegetusa. Deuxieme compte-rendu (1925-1928), în Dacia, III-IV. 1927-1932, p. 516-517. 

D.Protase. Problema continuităţii ... , p. 126; K. Horedt, Die sttidtischen Siedlungen Siebenbiirgens in spatromischer leit, în Sargeţw, 
XIV. 1979, p. 204, Abb. 111 H. Daicoviciu, op.cit., p. 151; H. Daicoviciu, D. Alicu, Colonia Ulpia TraianaAugusta Daci ca Sarmizegetusa. 
Bucureşti, 1984, p. 149-150; 

12 1. Piso, Al. Diaconescu, Forurile din Ulpia Traian a Sarmizegetusa, în ActaA1N, XXII-XXIII, 1985-1986, p. 176; R. Etienne, 
1. Piso, Al. Diaconescu, Les deux forums de la Colon ia Ulpia Trai ana Augusta Daci ca Sarmizegetusa, în RE4, XCil, 1990, 3-4, p. 277-
280, 277 (încăperirile nr.5 şi 28- ceea ce C. Daicoviciu numea basilicile estică şi vestică ale Palatului Augustalilor sunt interpretate ca 
două "criptoporticuri" estic şi vestic); 

13 Emilian Popescu, Inscripţiile greceşti şi latine din secolele JV-XJJ/ descoperite în România, Bucureşti, 1976, nr.277, 278, 402; 
pentru zona cuprinsă între Dunăre şi /imesu/ transdanubian; nr.1-3, 6, 81, 82, 84, 85, 100, 167, 169, 170-172, 190, 220, 221, 230-233, 
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Imperiu: la Drobeta, Romula, Sucidava etc. 13 În Dacia transilvană ultimele inscripţii lapidare sunt databile în 
epoca lui Gallienus14

. Fenomenul a fost sesizat de majoritatea autorilor care s-au aplecat asupra secolului IV, 
puţini însă au încercat să ofere o explicaţie. Nicolae Iorga spunea "căderea în situaţia modestă de sate şi causa de 
căpetenie pentru care încetează materialul din inscripţii ... "15

, formulare vagă care jertfeşte aceluiaşi clişeu al 
ruralizării fostelor oraşe. Absenţa inscripţiilor este un argument pentru istoricii ce sus~n retragerea totală a popula~ ei 
din Dacia, fapt ce a atras încercări de explicare din partea susţinătorilor tezei continuităţii. Ligia Bârzu crede că 
"în nici un caz nu se poate vedea în încetarea punerii de inscripţii un semn al dispariţiei formelor de existenţă 
romană, ci, cel mult, dispariţia unor aspecte a civilizaţiei romane" 16

, şi nu consideră dramatică situaţia din Dacia, 
ţinând seama că şi în Imperiu se asistă la treptata micşorare a numărului de inscripţii în această perioadă17 În 
sfarşit, Alexandru Diaconescu este de părere că "abandonarea obiceiului de a ridica inscripţii se datorează în 
primul rând crizei de la mijlocul secolului III, din care Dacia nu şi-a mai revenit, şi nu e o consecinţă directă a 
retragerii armatei şi administraţiei imperiale" 18~ Noi considerăm că dispariţia inscripţiilor nu este decât consecinţa 
dispariţiei locurilor consacrate ridicării acestora: piaţa publică, forul, în cazul inscripţiilor onorifice şi spaţiul 

public religios, templul, în cazul inscripţiilor votive. Dispariţia pieţei publice conduce la dispariţia unui 
comportament tipic roman, manifestarea publică a elitelor. Că elitele urbane nu dispar ne-o dovedesc marile 
acumulări de monedă din secolul IV d.Chr. 19 Şi piesele de prestigiu- fibule cu butoni în formă de ceapă din argint, 
inele de argint şi aur, garnituri de cingulum din bronz, - insignia dignitatis în epoca romană târzie20 Manifestarea 
publică a elitelor urbane, prin înălţarea de statui şi dedicarea de altare onorifice sau votive, este unul din aspectele 
dispărute ale civilizaţiei de tip roman. 

Templum 
Nu există pe teritoriul Transilavaniei nici inscripţii votive databile în secolul IV d.Chr. Una din ultimele 

inscripţii păgâne datate în Dacia este dedicaţia prefectului legiunii a V-a Macedonica, Donatus, care atestă şi 
terminarea unui templu al zeului Azizus la Potaissa, cândva în jurul anilor 256-258 d.Chr21 Evident, o parte a 
corpului sacerdotal, a urmat armata şi administraţia romană în retragerea la sudul Dunării, dar fără ca aceasta să 
însemne dispariţia păgânismului nord-dunărean. Secolul IV este şi în fosta Dacie, ca în Imperiul Roman, un secol 
al dualismului păgâno-creştin 22 Puţine situaţii arheologice vorbesc explicit despre funcţionarea sau dezafectarea 
templelor divinităţilor păgâne. Deteriorarea statuilor din fantâna pătrată a asclepeionului de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa nu pare să fie opera creştinilorn La Tibiscum, într-un edificiu din apropierea castrului, "clădirea 
III", edificiu identificat de M. Moga cu un templu, s-a descoperit o compartimentare interioară cu ziduri din piatră 

237-239, 240, 269, 271, 274-276 penlru Dobrogea (inscrip~ii lapidare, onorifice, votive, stâlpi miliari databile pe parcursul secolului al 
IV-lea d.Chr.). 

14 P. Hugel, Inscrip,tiile şi sfârşitul stăpânirii romane în Dacia. Partea!, în Napoca. 1880 de la începutul vieţii urbane, Cluj-
Napoca, 1999, p. 105-120. 

15 N. Iorga, op.cit., p. 78. 
16 Ligia Bârzu, Continuitatea creaţiei materiale şi spirituale a poporului român pe /eritorml fostei Dacii, Bucureşti, 1979, p. 69-70. 
17 Ligia Bârzu, Stelian Brezeanu, op.cit., p. 199. 
18 Al. Diaconescu, Ornament a dignitatis. Însemne de grad şi simboluri ale statutului social/a elitele autohtone după retragerea 

aure!tană, în fla,tă privată mentalită,ti colective şi imaginar social în Transilvania, Oradea - Cluj, 1995 -1996, p. 1 O 1. 
19 Tezaurele de la Hunedoara, Jupa etc.- D Protase, Problema continuităţii ... , p. 165, nr.29, p. 175, nr. 94; Al. Diaconescu. 

C. Opreanu. Cîteva puncte de vedere în legătură cu evolu,tia societă,tii autohtone în epoca daca-romană tîrzie şi în perioada nugraţiilor, 
înAIL4 Cluj, XXIX, 1988-1989, p. 578. 

20 
Al. Diaconescu, C. Opreanu, op.cit., p. 579-583; Ligia Bârzu, St. Brezeanu, op.cit., p. 198; Al. Diaconescu, op.cit., p. 83-108. 

21 CIL III, 875; Mihai Bărbulescu, Paiens el chretiens en Dacie au mi/ieu du !!le siecle, în Transylvanian Review, V, 3, 1996, p. 32-37. 
22 Nelu Zugravu, Geneza creştinismului popular al românilor, Bucureşti, 1997, p. 283-304. 
23 

H. Daicoviciu şi colab., Principalele rezultate ale săpături/ar din 1973-1974/a Ulpia Trai ana Sarmizegetusa şi semnificaţw 
lor. în Sargetia, 11-12, 1974-1975, p. 228; K. Horedt, Die stădtischen Siebenbiirgens ... , p. 205, Abb. l/5; pentru considerarea făntânii 
pătrate din asclepeion dreptjavissa, loc special consacrat penlru depunerea imaginilor de cult scoase din uz, vezi Mihai Bărbulescu, 
Interferenţe spirituale în Dacia romană, Cluj-Napoca, 1984, p. 106-107; Jdem, Cu/tele greco-romane în provincia Dacia, diss., Cluj
Napoca, 1985, p. 109. 
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de râu şi mortar slab, aşezate direct, fără fundaţie, peste un strat de dărâmătură nivelat, compartimentare ce ar 
reprezenta o etapă de folosire ulterioară, după părăsirea Daciei de către romane24

. Este dificil de stabilit dacă 
clădirea respectivă îşi păstrează funcţionalitatea originară, sau compartimentarea rudimentară (în cazul în care ar 
fi de datat după retragere) se datorează folosirii clădirii în scopuri profane. La Porolissum, asistăm, probabil 
cândva la sfărşitul secolului al IV-lea d.Chr. la edificarea unei construcţii cu plan basilical în naosul templului 
zeului palmyrean Bel (faza a IV -a de construcţie a aşa-zisului templu al lui Liber Pater şi Bel, fază identificată de 
Al. V Matei cu o basilică creştină)25 . Cu toate acestea nu avem nici un indiciu că templul zeului Bel ar fi funcţionat 
ca lăcaş de cult păgân până în momentul adaptării edificiului pentru necesităţile cultului creştin. Singurele indicii 
despre funcţionarea unor temple păgâne în secolul IV se referă la zona reintrată în stăpânirea Imperiului: o inscripţie 
de la Sucidava atestă refacerea la sfărşitul secolului III sau în secolul IV d.Chr. a unui templu al zeiţei Nemesis~6 • 

iar în Banat, s-a constatat arheologic funcţionarea mithraeum-ului din peştera Veterani şi pe parcursul secolului al 
IV-lea d.Chr~7 

Pot fi semnalate doar relicte ale credinţelor păgâne în fosta Dacie, mai ales în făşia transdanubiană recucerită 
de împăraţii romani: Iupiter Cortalis la Drobeta, refacerea templului Nemesei, o statuetă a unui Lar, o teracotă a 
Hekatei, toate de la Sucidava28

, o variantă târzie a plachetelor de plumb reprezentându-i pe Cavalerii Danubieni~9, 

precum şi continuarea practicilor funerare păgâne (ritul incineraţiei, obolul lui Charon, introducerea de amulete 
apotropaice în morminte - cum aflăm din inscripţia cărămidei de la Gornea, sau cum sunt amuletele de tipul 
ghioagei lui Hercule, etc. )30 Toate acestea reprezintă forma dezintegrată în care s-au menţinut cult ele păgâne, în 
timp c-e ansamblul din care faceau parte a dispărut în urma retragerii armatei şi administraţiei romane. Qar 
colectivităţile nu pot exista fără ca membrii lor să se simtă uniţi printr-o reprezentare comună a lumii sacrului31 

consecinţa este adoptarea pe parcursul secolului IV d.Chr. a creştinismului de către romanicii din fosta provincie. 
Prin impunerea creştinismului, mai ales după Pacea Bisericii, are loc recoagularea comunităţilor "daco-romane" 
în jurul acestei noi reprezentări a lumii sacrului, şi apare noul spaţiu public religios, loc de întâlnire al credincioşilor, 
- basilica creştină (la Slăveni32 , Porolissum pentru secolul IV d.Chr., la Sucidava în epoca lui Iustinian33

). 

Urbs 
Pentru o mai bună înţelegere a formelor locuirii în fostele oraşe romane în secolul al IV-lea în Transilvania 

se impune tratarea unui al treilea tip de spaţiu consacrat, spaţiul citadin, civil prin excelenţă, spaţiul intra pomerium. 
Spaţiul nu are peste tot aceeaşi valoare şi astfel spaţiul locuit este cosmizat, separat de natură şi de mediul 
înconjurător prin marcarea hotarului juridic şi religios34 (pomerium în cazul unui oraş roman). La Roma şi în 

24 M. Moga, ~estigii paleocreştine în Banat, în in memoriam Constantini Daicoviciu, Cluj, 1974, p. 264; Doina Benea, Mărturii 
arheologice de la Tibiscum din secolele lii-H; în Tibiscum, VI, 1986, p. 245-247; Doina Benea, P. Bona, Tibiscum, Bucureşti, 1994, 
p. 68-69, 119-121, fig. 27- descoperirea inscriptiei votive IDR HUl 140 şi capul unei statui a lui Iupiter. 

2s Al. V. Matei,înActaMP. III, 1979, p. 473-479, 496-498; idem, înActaMP. IV, 1980, p. 94-95; K. Horedt, Siebenburgen .. . , 
p. 219; N. Gudea, 1. Ghiurco, Din istoria creştinismului la români. Mărturii arheologice, Oradea, 1988, p. 199, nr.l, pl. XXXVI. 

26 Em. Popescu, JGLR, nr.277. 
27 V Boroneant, Descoperiri arheologice în unele peşteri din defileul Dunării, în Speologia, Bucureşti, 1979. 
28 Nelu Zugravu, op.cit., p. 284. 
29 D. Tudor, Corpus monumentorum religionis Equitum Danuvinorum. Il. The analysis and interpretation ofthe monumen/s, 

Leiden, 1976, p. 82-83; D.Tudor, G.Popilian, Patru monumente inedite ale Cavalerilor Danubieni, în SC/~/1, 27, 1976, 2, p. 271, nrJ, 
fig.3 -placheta de la Sucidava descoperită într-un strat databil în secolul IV d.Chr. (p. 272). 

30 Nelu Zugraw, op.cit., p. 284-287. 
31 E. Durkheim. Formele elementare ale vieţii religioase, laşi, 1997, p. 51. 
32D. Tudor, în SCHit, 30, 1979, 4, p. 453-457, fig. 1-2; M. Rusu, Paleocreştinismul şi etnogeneza românilor. în AIIA Cluj, 26, 

1983-1984, p. 62, nr.98; N. Gudea, I.Ghiurco, op.cit., p. 200, nr.2, pl. XXXVI. 
33 D. Tudor, Prima basilică creştină descoperită în Dac/a Traiana, Iaşi, 1948; idem, Sucidava IV, în Materiale, 1, 1953, p. 699-701; 

1. Barnea, Monumente de artă creştină descoperite pe teritoriul Republicii Populare Române, în Studii Teologice, X, 5-6, 1958, p. 297-298; 
N. Gudea, 1. Ghiurco, op.cit., p. 203-204, nr. l, pl. XXXIX. 

34 Mircea Eliade, Lumea. oraşul, casa în Ocultism, vrăjitorie şi mode culturale, Bucureşti, 1997, p. 33-41; Idem, Sacrul şi 
profanul, Bucureşti, 1995, p. 21-60; Jdem, Tratat de istorie a religiilor. Bucureşti, 1992, p. 337-353. 
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oraşele din Imperiu spaţiul intra pomerium este spaţiul omului şi al divinităţilor sale (sacra publica), un spaţiu 
interzis morţilor şi armatei (pomerium-ul este o limită cu caracter juridic a oraşului în interiorul căreia se exercita 
auspiciul urban şi puterea magistraţilor, în timp ce comandamentul militar se exercita doar în afara acestei limite )35

. 

Există o interdicţie majoră în Imperiul Roman clasic: nu se fac înmormântări în spaţiul intra pomerium. 
Componenta normativă a unei culturi cuprinde patru categorii de reguli: (a) norme sociale tradiţionale de tip 
folkways, (b) obiceiuri propriu-zise (mores), ( c) legi şi ( d) valori. Interdicţia înmormântării intra pomerium aparţine 
obiceiurilor propriu-zise (mores), reguli de comportare ce pur şi simplu nu trebuiau încălcate, similare unor tabu-uri, 
încălcarea lor atrăgând o puternică condamnare socială36 . După retragerea aureliană vor dispărea mai întâi legile, 
datorită dispariţiei instituţiilor specializate girante, se păstrează o vreme normele de tip folkways (habitudini, 
etichetă, mode vestimentare etc.), se menţin adaptate valorile (conceptele generale), şi sunt respectate în continuare 
unele dintre obiceiurile propriu-zise, cum ar fi această interdicţie privitoare la înmormântarea defuncţilor în spaţiul 
civil şi religios al oraşului. 

În fosta Napoca romană mormintele romane târzii sunt descoperite în zona fostelor necropole, uneori chiar 
în extremităţile acestora: mormintele târzii izolate de pe străzile Petofi, Avram Iancu, din Piaţa Stefan cel Mare, 
mormintele târzii din necropola de pe strada Plugarilor37

. Înmormântarile în perimetrul fostelor necropole continuă 
şi la Potaissa: mormântul de copil din marginea necropolei sudice cu un pandantiv în forma ghioagei lui Hercules, 
mormântul de lângă podul de peste Arieş cu fibula cu butoni în formă de ceapă, sarcofagele trapezoidale din 
necropolele sudică şi vestică, un sarcofag din monumente sculpturale refolosite38

. Singurul ce nu poate fi plasat în 
marginea vechilor necropole rămâne doar mormântul din via Bardocz39

, în timp ce interdicţia este flagrant încălcată 
de barbarii migratori ce se înhumează în interiorul castrului legionar de pe platoul Cetate (mormântul cu nişă 
sarmato-alan din principicr0

, mormântul excavat din zona cazărmii cohortei 1 milliaria~ 1 , mormântul princiar 
germanie din termae~ 2). La Apulum înmormântările continuă după părăsire în zona "Staţia de salvare- Stadion"~\ 

posibil şi în necropola de pe dealul "Podei", unde mormintele construite din cărămizi, ţigle şi monumente refolosite 
care au fost considerate târzii de unii autori44 se plasează în extremităţile necropolei, în acord cu stratigrafia 
orizontală~5 Există şi câteva excepţii de la regula respectării acestei interdicţii: mormintele sigur databile după 

Jj DA. IV 1. s.v. pomerium (1.-A. Hi1d), p. 543-545 Au1us Ge1lius, Nop,lile alice, XIV 1, Bucureşti, 1965, Ed. Academiei RSR 
(Irad. David Popescu. inlrod. şi note 1. Fischer), p. 322, nota 2. 

36 Achim Mihu, Antropologie culturală, C1uj-Napoca, 1999, p. 109-113. 
3
' O. Floca, Sistemele de înmormântare în Dacia superioară romană, in Sargetia, II, 1941, p. 11-19; C. Daicoviciu, La Transylvanie ... , 

p. 234-235: Wanda Wo1ski, inApulum, IX, 1971, p. 585-597; K. Horedt, Die stadtischen Siedlungen Siebenbzirgens .... p. 212-214. Abb. 
4il-4; Ioana Hica-Câmpeanu, Cu prtvire la unele morminte romane târzii de la Napoca, in Acta..MN, XIV, 1977, p. 231-2:\7; Eadem, 
Riturile funerare în Transilvania, de la ~fârşitul secolului al III-lea e.n. până în secolul al r '-lea e.n., inActaMN, XVI, 1979. p. 160, 161; 
Eadem. Necropola din zona de sud-est a municipiului Napoca (sec. ll-11), in Napoca. 1880 de ani de la inceputul vieţit urbane, C1uj
Napoca, 1999, p. 97-104. 

38 Claudia Luca, Ana Hopârtean. Noi descoperiri în necropola sudică a Potaissei (Uzina de apă), in Potaissa. Studii şi comumcări, 
Il, 1980, p. 115-122; K. Horedt, Die stddtischen Siedlungen Siebenburgens ... , p. 209-210, Abb. 3/1; M. Bărbulescu, Potaissa după 
mtjlocul secolului lll. in Potaissa. Studii şi comunicări, II, 1980, p. 184-185; I. Mitrofan, Descoperiri arheologice la Potaissa (Turda), 
inActaMN, VI, 1969, p. 521, fig. 6; M. Bărbulescu, Potaissa. Studiu monografie, Turda, 1994, p. 180. 

39 Iudita Winkler, Ana Hopârtean, Moneda antică la Potaissa, Cluj, 1973, p. 46-47, fig. 11. 
40 

M. Bărbulescu, Un mormânt din epoca migraţiilor în castrul de la Potaissa, in Muzeul Na,tional, VI, 1982, p. 137-142; Jdem, 
Dm istorta militară a Daciei romane. Legiunea a r:a Macedonica şi castrul de la Potaissa, Cluj-Napoca, 1987, p. 60, fig. 32; Jdem, 
Potaissa. Studiu monografie, p. 181, fig. 37/4-5. 

41 ibidem, p. 182, fig. 37/7. 
42 Jdem, Das Legwnslager von Potaissa (Turda). Castrullegionar de la Potaissa, Zalău, 1997, p. 39. 
H H. Ciugudean, Catalogul expoziţiei Anul/ 000 la Alba Iulia, între istorie şi arheologie, Alba Iulia, 1996, p. 3-4 
44 

K. Horedt, Untersuchungen zur Fruhgeschichte Siebenburgens, Bukarest, 1958, p. 49- 68; Idem, Die stadtischen Siedlungen 
Siebenburgens ... , p. 207, Abb. 2/1-2; Ioana Hica- Câmpeanu, Riturilefunerare în Transilvania ... , p. 160; K.Horedt, Siebenburgen ... , 
p. 204 monnintc1e 111. 112, 113, 114, 115, 1 20; pentru o interpretare diferită, vezi D.Protasc, Necropola oraşului Apulum. Săpături le dm 
anit/970-1971, inApulum, 12, 1974, p. 134-135. 

'
5 Vezi planşa cu planul săpăturilor la D. Protase, Necropola oraşului Apulum ... , p. 139, fig. 3, 4, p. 135, fig. 1. 
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părăsire şi aparţinând unei populaţii romanice din "termele" săpate de Bela Cserni la Apulum46 mormintele de 
cărămidă de la Porolissum, de pe teritoriul municipiului septimian (în cazul în care nu sunt medievale )47 

Observăm că în majoritatea cazurilor cunoscute interdicţia înmormântării intra pomerium continuă să fie 
respectată de populaţia oraşelor şi după părăsire. Excepţiile pot fi puse pe seama unei restrângeri a habitatului şi 
implicit o redefinire a pomerium-ului. 

Concluzii 
Există, deci, pentru studierea acestei epoci şi alte criterii decât postularea unei dihotomii urban - rural, 

dihotomie aplicabilă antichităţii romane târzii din Transilvania şi decât prezumţia existenţei unui proces relativ 
rapid de ruralizare a fostelor oraşe. De asemenea, indicatorii unui asemenea proces de ruralizare sunt diferiţi de 
ceea ce autorii moderni au presupus că sunt trăsăturile caracteristice ale unui sat din secolul IV d.Chr., în fapt, 
proiecţii moderne ale conceptelor noastre ce definesc spaţiul rural, satul propriu-zis. Ar trebui să se renunţe la 
această abordare clişeizată, viciată de anacronism, a ruralizării fostelor oraşe. 

Argumente pro ruralizare sunt oferite de aspectul de viaţă modestă, sărăcăcioasă din fostele oraşe, pierderea 
funcţionalităţii edificiilor publice, lipsa construcţiilor monumetale noi ca şi existenţa tehnicilor de construcţie 
inferioare. Aceste impresii ale arheologilor moderni se datorează în parte carenţelor cercetării arheologice care nu 
a descoperit în fostele oraşe romane un nivel roman târziu propriu-zis (post-retragere) şi nu a descoperit încă 
arhitectura de lemn prezentă în Britannia de după părăsirea romană48 . Nicolae Iorga considera un criteriu definitoriu 
prentru ruralizare lipsa apei curente şi a canalizării49 , dar în porticul vestic al forului de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa unul dintre puţinele vestigii romane târzii descoperite este un canal pentru evacuarea apei. Un alt 
argument în susţinerea ruralizării acestor oraşe este faptul că lipsesc dovezile unor structuri administrative elaborate. 
A dispărut evident administraţia tipic romană din epoca Principatului, dar este limpede că aceste comunităţi nu au 
trăit într-o stare de anarhie, 50 ci au fost (re)organizate după singurele modele cunoscute- cel vechi, roman, adaptat 
noilor necesităţi şi cel existent în Imperiu în epocă. Există două categorii de dovezi în această privinţă: lingvistice 
şi arheologice. Cele lingvistice constau în prezervarea în limba română a termenilor judeci, )ude, }uzi din termenul 
iudex, iudices (continuare al celui de duumvir iure dicundo), a celui de cetate, cu o translaţie de sens, din civitas51

, 

pentru că rămâne o comunitate de cetăţeni, o res publica. Arheologic, existenţa unor funcţii administrative, a unor 
conducători locali este dovedită de existenţa unor piese de prestigiu, a căror arborare era strict reglementată în 
Imperiul Roman târziu, cum ar fibulele cu butoni în formă de ceapă şi inelele din metale preţioase, garniturile de 
cingula din bronz. Toate acestea, alături de păstrarea funcţiei economice de centre meşteşugăreşti şi comerciale a 
fostelor oraşe situate de-a lungul fostului drum imperial, subliniază caducitatea teoriei ruralizării fostelor oraşe, 
prea adesea susţinută şi prea uşor acceptată, şi pledează pentru prezervarea unor rudimente de viaţă municipală. 
Nu se poate nega o evoluţie graduală spre dezorganizare şi spre ruinare, încheiată cu dispari~a completă a acestor 
comunităţi din fostele oraşe, dar pentru primul secol de după retragere ar trebui revizuite aceste sentinţe prea facil 
pronunţate care stabilesc că fostele oraşe romane se ruralizează, fără să ţină cont nici măcar de definiţia oraşului 
antic, atât de diferit de oraşul medieval sau modern. Urbs, oraşul roman, nu este doar aglomerarea de clădiri din 
jurul pieţei centrale, ci este centrul administrativ, economic şi cultural al unui teritoriu, realitate antică ce poate fi 
circumscrisă sintagmei civitas territoriumque52

. 

46 D. Protase, Problema continuită,tii ... , p. 104-105, nr. 1; Ioana Hica-Câmpeanu, Riturile funerare în Transilvania . . , p. 159. 
47 O. Floca, Sargetia, II, 1941, p. 51-54; C. Daicoviciu, La Transy/vanie ... , p. 234; D. Protase, Problema continwtă,tii ... , p. 119; 

K.Horedt, Die stădtischen Sied/ungen Siebenburgens ... , p. 214; N. Gudea, Porolissum. Un complex arheologic daca-roman la marginea 
de nord a Imperiului Roman (ActaMP, Xlll), Zalău, 1989, p. 342. 

48 Al. Diaconescu, C. Opreanu, Câteva puncte de vedere ... , p. 575. 
49 N. Iorga, Istoria Românilor, II, Bucureşti, 1936, p. 78: "Aşa vechiul Ha1myros, cântat odinioară de Ovidiu şi pe care l'am 

regăsit în forma nouă, pomenit, ca loc de martiriu, în Viaţa Sf.Epictet şi Astron, e acum un simplu sat: îi vedem pe locuitori luând apă din 
Dunăre". 

50 Robert E.L. Faris, Social disorganisation, New York, 1948, p. 3, 5, 408. 
51 Al. Diaconescu, C. Opreanu, Câteva puncte de vedere ... , p. 583, 587. 
52 R. Ardevan, ~îaţa municipală în Dacia romană, Timişoara, 1998, p. 67, 68. 
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In nuce, afişarea de către potentaţii locali, ca acel Quartinus de la Micia, a însemnelor magistraturii din 
Imperiu, printr -un fenomen de imi tare şi sincronism căruia i se datorează, în mare măsură şi preluarea creştinismului, 
relevă o mentalitate de tip "urban" (în accepţiunea antică a termenului). Nu vom şti, probabil, niciodată dacă sunt 
nişte magistraţi aleşi sau nişte potentaţi locali ce reorganizează în beneficiul lor comunităţile. O mentalitate de tip 
"urban" indică şi păstrarea unora din acele obiceiuri propriu-zise, mores, cum este, de exemplu, interdicţia 

îmormântării intra pomerium. Dispare, în schimb, spaţiul public central şi, implicit, importanţa punctului central 
în jurul căruia a fost organizat oraşul, locus gromae, fără ca aceasta să însemne dispariţia oraşului. Orice grup 
uman are capacitatea de a se reorganiza spontan iar centrul are un caracter pur referenţial (nu este un dat imediat, 
inamovibil)53

, astfel a fost consacrat un nou centru ( omphalos ), în jurul căruia se întemeiază noua aşezare. În jurul 
acestui nou centru grupul recoagulat va consacra prin acţiuni .liturgice un nou spaţiu public, basilica, vectorul 
re grupării sociale fiind în fosta Dacie noua religie - creştinismul (dovadă fiind numeroasele piese creştine de 
import datate în secolul IV d.Chr. descoperite în fostele oraşe)54 . Este improbabilă o reîntoarcere la formele de 
viaţă comunitară (obştea sătească)55 , stratificarea socială fiind dovedită de acumulările monetare şi piesele de 
prestigiu. Organizarea teritoriului unei asemenea aşezări trebuie să fie una de tip concentric (cu o utopogramă de 
tipul: punct central, spaţiu public central, spaţiu civil delimitat de o limită exterioară), pentru că, în general, 
comunitatea unde există stratificare socială locuieşte într -o structură concentrică (diferită de o structură diametrală, 
pentru că cercurile concentrice ce se includ unul pe celălalt sunt organizate în raport cu un centru56). 

THE PUBLIC TERRITORY IN THE FORMER ROMAN CITIES OF TRANSYLVANIA 
(Abstract) 

For a better understanding ofthe habitat in former cities ofTransylvania during the Fourth Century AD, we 
divided it into three parts: the central space (forum), the religious space (pagan temple, Christian basilica) and the 
urban space, the proper territory- intra pomericum- of the city. An accurate look on these parts from anthropologic 
point of view underlines the futility of some opinions refering to a "rural metamorphose" of Roman cities of 
Dacia during the First Century after Aurelian retreat. 

53 H.H. Stahl, Eseuri critice, Bucureşti, 1983, p. 196. 
54 

1.1. Russu, Materiale arheologice pa/eocreştine din Transilvania. Contribuţii la istoria creştinismului daca-roman, în Studii 
Teologice, X, 5-6, 1958, p. 311-340; N. Gudea, 1. Ghiurco, op.cit., p. 39-40 

55 
Vezi, de exemplu, Maria Comşa, Cu privire la caracterul organizării social-economice şi politice de pe teritoriul tării noastre 

în epoca migraţii/or, în SCil'; 18, 1967, 3, p. 431-432. ' 
56 C. Levi-Strausse, Antropofagia structurală, Bucureşti, 1978, p. 168-169, fig. 9. 
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